

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K — f
 Hat óra — — 25 K — f.
 Három óra — 13 K — f.
 Egyes számok ára 1 korona

BARS

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
 Nyiltéri közlemények garmond
 soronként — fillér.
 Gyakori hirdető- és a velünk
 összekötöttesben levő hird. irodák
 árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
 Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
 cikkeket a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Olvasóinkhoz!

A néhány hét óta megjelenő „Garamvölgy“ című hetilap állandóan a „Bars“-sal foglalkozik, de oly irányban, hogy azzal itt foglalkozni nem is szándékoztunk.

A legutóbbi számban tett hazug és izléstelen támadásai azonban kénytelenítették arra, hogy bíróságához forduljunk.

junius hó 27.

HORATSIK JÁNOS

a szerkesztésért is felelős
 „Bars“ kiadója.

A gazdasors.

A legtöbb városi ember úgy gondol a falusi gazdára, mint aki nek a lehető legirigylenőbb sorsot juttatta a végzet. Pedig vegyük csak szemügyre ezt az annyira kívánatos gazdasorsot! Rögtön meglátjuk, hogy mit és mennyit dolgozik a gazda?

E tekintetben a birtoknagyság és az egyéni hajlamok szerint nagy eltérések vannak, de az az egy bizonyos, hogy a kisbirtokos az év legnagyobb részében szakadásig dolgozik. Naponkint 16, 18 sőt 20 órán esőben, sárban, hóban, fagyban vagy perzselő melegben olyan munkát végez, amit más pályán működők szinte elképzelni sem tudnak s ami alatt a többi emberfia, aki nem született bele ebbe a rothotba, feltétlenül összerogynék. E nehéz életharcban a gazda mellett ott küzd a feleség, ugyszintén a gyermekei, nyolcévtől kezdve felfelé. És együttes erővel sok kisbirtokos és törpebirtokos nagyrésze alig tudja megkeresni a télire valót, nem hogy megtakarításra vagy csak legegyszerűbb kulturigények kielégítésére jutna valami.

A birtok nagyobbodásával megszűnik ugyan a megerőltető testi munka, de azért a nagyobb birtokos élete is a tennivalók szakadatlan láncolata. Neki sincs se éjele, se nappala. Sőt, egy százholdas gazda a világ legirigylenőbb embere, úgy néznek rá a városiak, mint az Isten különös kiválasztottjára, aki tejből, vajban fürdik s akinek a ládájában már nem fér a bankó, — pedig hát, ha évi jövedelmét pontosan összeszámoljuk, akkor azt kell látnunk, főként, ha van több városban nevelődő gyermeke is, hogy havonként sincs annyija, amennyit a

reá sovár szemekkel tekintő városi hivatalnok egy nap alatt elkölt. A birtokos jövedelme határtalanul bizonytalan. Egész rajban sűrűgnek, forognak körülötte a különböző csapások: a fagy, a jég, az árvíz, az aszály, a dögvész, az egér, a veréb és legelsősorban a pénzügyminiszterek. Nem is beszélve a föld-reformról, amely a nagyobb birtokokat tönkre szabdalta.

Erre azt mondják az irigykedők: lehet, hogy a gazdának pénzben kifejezve nincs sok jövedelme, de legalább jól és olcsón él s a magában lakik. Tagadhatatlan, hogy a gazda nem koplal, nem fázik és van fedél a feje felett. De az is igaz, hogy a legtöbb kisgazda élelmezési és lakásviszonyai oly kezdetlegesek, hogy abból a városiak — ha közelebről ismernék — nem igen kérnének.

A legtöbb falusi gazda, sovány lévén a bugyellárisa, a kultura terén, a lehető legkezeletlenebb életet éli. Napilapot nem rendelhet, könyvet nem tud venni, kölcsönkönyvtárhoz nem juthat. Ünnepszámba megy, ha egy szini vagy mozielőadást végignézhet.

A gazdasors nehéz kenyér, de azért a gazdákkal szemben megnyilatkozó irigység mégse alaptalan. Az éremnek másik oldala is van és ez aztán igazán fényes.

A gazdaember független és szabad. Csak egy felettese van: az Isten, akinek áldásait és csapásait egyaránt fiui alázattal és megadással fogadja. Nem reszket emberek, hivatalnokok, igazgatók előtt.

A gazdának nincs vetélytársa. Nem irigykedik, ha több vevő tér be a szomszédjához, mint őhozzá. A buza, a lóhere, a borju, a sertés nem romlik rá, mint a kereskedőre a portéka. Amiatt sem kell féltékenykednie, hogy gazdatársa előbb részesül előléptetésben, mint ő.

A gazdaember külseje és jelleme életmódjához idomul. Napbarnított az arca, mélyzengésű a hangja. Izmos alakján keményen feszül a ruha. Erős keze hamar szorul ökölbe, de épen olyan szívesen nyul a zsebbe is, ha jót kell tennie. Egyenes beszédű, ami a szívében, ez a száján is. Embertársai iránt megértő, türelmes minden fajtaival és felekezettel szemben: a hagyományos magyar szabadelvűség igazi megtestülése. Hívó, istenes, de nem vakbuzgó. A tizparancsolatnak csak egy pontját nem tartja be, azt, hogy

az Isten nevét hiába fel ne vedd, mert káromkodni igen tud. Méréskeletes és tékozló, ahogy a kedve hozza, s mindezt csak azért teszi, mert ő ezt így látja helyesnek. Ilyen embereket csak a mező, a falu tud nevelni.

A gazdák legényfiaik erősek, mérészek és jókedvűek, leányai karcsu testtel és ragyogó szemmel szoknek szába, mint a rét virágai. S az asszonyaik? Ezekről egész könyvet lehetne írni. A gazdafeleség igazi tele segítség. Munkával, anyai és háziasszonyi gondok közepette tölti az idejét, nem hivatalkodással, nem kendőzéssel, nem a tükör előtt, mégis megmarad szépnek, nevetősnek, kívánatosnak. A szorgalom, az önzetlen odaadás mintaképe. Ha a városi ember a falusi gazdától a feleségét irigyli, ezt nem ok nélkül teszi, mert a falusi élet megőrizte az asszonyt nemes hivatásában, asszonyi méltóságában, jó erkölcsében; egyszerű vágyaiban és örömeiben; egyszerűval: asszony — és feleségideálnak.

Summa summárium: ez a gazdasors. Nehéz, de szép. Férfihez illő. Mődjá, kényelme nincs, de van nyugodt lelkiismerete és büszke önérzete. Falun, eke mellett emberebb az ember. Nem átok tehát, de áldás, nem büntetés az Égtől, de inkább kitüntetés: — falusi gazdának lehetni...

Kívánjunk nekik szívből jó és boldog aratást!

Spinoza halálának 250 éves évfordulója.

1677-ben, 250 év előtt halt meg Hágában *Benedictus Baruch de Spinoza*, a XVII. század korszakos filozófusainak egyike. Ma már kevesen ismerik nevét; ugyszólván csak azok tudnak létezéséről, akik filozófiával foglalkoznak, vagy az iskola falai között halának róla. Pedig az ő egyénisége méltó arra, hogy ne merüljön emlékezete a feledés homályába.

1602-ben született Amsztendamban Portugáliából menekült zsidó család gyermekeként. A zsidó szent könyveken és filozófu sokon kívül jól ismerte a skolasztikus filozófiát és Decartes-ot is. 23 éves korában kiátkozták a zsidó hitközség kebeléből s bár nem csatlakozott ezután egy valláshoz sem, nyugalma faji és felekezeti okok miatt mindig háborgatott volt. Elvonult tehát a nagyvilágtól s valóságos remete életet élt. Nem fogadta el sem barátai támogatását, sem a heidelbergi egyetem tanszékét s hogy magát teljesen függetlenítse, optikai üvegek készítéséből tengette életét.

Spinoza két szempontból szimpatikus. Először, mint ember, önzetlen jelleme és nagy lelkiereje miatt; másodsorban, mint filozófus, mivel filozófiai rendszerének Isten a középpontja.

Racionalizmusának dacára erkölcsi problémáktól van áthatva, amit legfőbb művének címe (Ethica) is kifejez. Filozófiáját különben a következő három terminus jellemzi: racionalizmus, monizmus és panteizmus.

Racionalizmus módszerben jut kifejezésre. Filozófiájának épülete „more geometrico” jött létre, mint azt maga mondja. Kiindul néhány önkényes meghatározásból: ezekre alapozza rendszerét, akárcsak a geometria a posztulátumokra.

Monizmus szubsztancia fogalmából következik. Szerinte a szubsztancia az, ami magában van, magából érthető s aminek fogalma nem szorul más fogalomra. Ezért lát Descartes metafizikájában ellentmondást, ahol három szubsztancia szerepel (Isten, lélek és test.) Oly szubsztancia, mely önmagának oka, csak egyetlen egy van: Isten.

Panteizmus végül monizmusából folyik. A világot Isten teremtette, de a világ nem különbözhetik Istentől, mert ha különbözne volna, akkor két szubsztanciának kellene lennie, holott csak egy van. Az egyes dolgok, teremtmények az Isten módosulásai (modusai). Ilyen az ember is, aki annyira Isten akaratától függ léte és annak minden megnyilvánulása tekintetében, hogy szabad akarata nem is lehet.

Ethikájában az élet célját a boldogságban látja, ami azonban nem más, mint Isten értelmi szeretete, az „amor intellectualis Dei.” A legfőbb erény Isten ismerete, Isten értelmi szeretete őv meg bennünk a szenvedélyektől s biztosítja számunkra a teljes, öntudatos boldogságot. Itt mondja ki Spinoza egyszerűsége az a gyönyörű tételt, hogy a boldogság nem az erény jutalma, hanem az erény maga: „beatitudo non est virtutis praemium, sed ipsa virtus.”

Politikája értelmében az államban nemcsak békének, hanem szabadságnak is kell uralkodnia. A legjobb államformának ennek megfelelően a köztársaságot tartja, ahol az összes akaratát érvényesül a kormányzásban.

A fentebbiekben foglalható össze röviden Spinoza filozófiája. Az éber szemléző figyelmet nem kerül el az a szoros logikai kapcsolatot, mely gondolatait összefogja, ha mindjárt rendszere kiinduló pontjaiban mutatkozik is némi önkényesség. Ez a **logikai fegyelmeztség** egyik maradandó tényezője bölcsé

lőnk munkásságának s erősen hatott a későbbi gondolkodókra.

Vajon vannak-e tévedései? Talán nincs filozófiai rendszer, amely ellen bizonyos pontjain ne lehetne kifogásokat emelni. Az egyház filozófiáját véve mértékül, Spinoza monizmusával s panteizmusával ellenkezik az igazsággal. Nem védeni, csak méltányosnak lenni akarunk, amikor ezt a monizmust és panteizmust filozófusunk alázatos és határtalan istenszeretetéből származtatjuk. Isten mindenhatóságának és mindentudóságának intenzív átérzése könnyen vezethet át az egyetlen Isten-szubsztancia feltevéséhez. Viszont a világban és a teremtmények körében észrevehető, gyakran titokzatos rend és célszerűség megfigyelését már nem sok választja el attól a vélekedéstől, hogy a teremtett világban és a létezőkben maga az Isten lakozik. Ez utóbbi megfontolás eredményezheti azután a szabad akarat kétségbevonását is.

Aki oly nagyon át van hatva Isten szeretetétől, mint Spinoza volt, az nem lehet rossz és jellemtelen ember. Ezt igazolja Spinoza etikája és magánlete. *Ha tévedéseit el is ítéljük, Isten iránti rajongó szeretetén okulhat a jelen és jövő embere.*

Konacsny Ede.

Mit kívánnak a szlovenszki kereskedők?

A közelmúlt napokban megtartott gazdasági konferencia alkalmával több miniszter tartózkodott Pozsonyban és ez alkalommal a szlovenszki kereskedők nevében Stein Miksa kereskedelmi testületi elnök egy memorandumot nyújtott át Sekác János dr. volt zsupánnak, a volt teljhatalmu miniszter likvidációs bizottsági vezetőjének, amelyben a következőkben foglalták egybe a szlovenszki kereskedők kívánásait:

1) Az adófelebbzések sürgős elintézése. A referensek által, az 1921–26 évekre a törvényes rendelkezések figyelmen kívül hagyásával benyújtott felebbzések visszavonása. Az adók és vagyondezsma kamatok leszállítása. Az adóhátralékok lefizetésére határidők, részletek engedélyezése. A forgalmi adó azonnali átalányosítása. Az adókönyvitések iránt az 1924 évi 235 tc alapján beadott kérelmek méltányos elintézése.

2) Szlovenszkióban és Ruszinszkióban — Pozsonyban és Kassán kívül is — önálló kereskedelmi testületek létesítése 3) A közgazgatási reform választási rendjének megváltoztatása. 4) Az élelmiszertörvények sürgős unifikálása. 5) Minden kereskedelmet akadályozó rendelet megszüntetése. A sorsborsesz eladásának szabaddá tétele 6) A telefon illetek leszállítása. 7) A fogyasztási szövetkezetek előnybereszesítésének megszüntetése. 8) Az uzorahivatalok megszüntetése. 9) Az 1920. évi 516 sz. rendelet megszüntetése. 10) A nyugdíj biztosítási törvény reformja. A drágasági pótlék megszüntetése 11) Szlovenszkiói ipartanács alakulása. 12) A szociális biztosítási törvény reformja. A balesetbiztosítási törvény novellálása 13) Állami szállítások Szlovenszkió részére. 14) A kereskedelmi kamarák és a betegsegélyző pénztárak autonómiájának helyreállítása. 15) Önálló testületi és szervezeti betegsegélyző pénztárak alakítása ott, ahol 1000 biztosítási kötelezett van. 16) Ki és bevitelre az itteni kereskedelmi minisztérium osztályának hatásköre 17) Az utelvelek és vizumok megszüntetése. Addig is az utelveleknek 2 évre való kiállítás. 18) A csődönkívüli kényszer-egyezségi eljárásnak és a csőd eljárásnak novellálása 19) A gazdasági parlamentnek a kereskedelem képviselőivel való kiegészítése 20) A kassa—oderbergi vasutnak az állami vasut hálózatba való bevonása. 21) Ennek keresztül vitelég pójtjegyeknek kiadása a szolna—ruttkai vonalon bérletjegy tulajdonosok számára. 22) Évi és félévi bérletjegyeknek válthatása bármely napon, fél, illetve évi érvényességgel. 23) A Kúty Gázló, Kúty Szkolca és Trencséntelep Vlára szorosi vonalaknak a pozsonyi hálózatba való visszakapcsolását 24) Az utazóknak képviselete a központi és igazgatási vasuti tanácsban. 25) Az utazók képviselete az állam tanácsban 26) Döntés az ügynökök III. o., és forgalmi adója ügyében. 27) Adókönyvitések kiterjesztése azokra az utasokra és ügynökökre, akiknek havi jövedelme a 4000 K.-t meg nem haladja. 28) Kereskedelmi ügynökökre vonatkozó törvény hozása. 29) A tisztességtelen verseny elleni törvény meghozatala

Önhibáját az ember másban leginkább vádolja.

KISFALUDY K.

MÁJUSI ALKONYATKOR.

MÉSZÁROS JÓZSEF.

Egy májusi csókos alkonyatkor
Erdők alatt átölt a csönd.
Virágok közt, zúgó patak partok,
Csuda titkok sütogett a föld.
Körülöttem sok százezer színben
Nyílt a virág, pompázott a rét,
Éreztem a lázas, forró vének
Tündér álma szerelmes hevet.

Lombok között dalos kis madárkák
Daloltak új, tavasz éneket,
Az estszél lágyan simogatta
A sütogett akáclevelet.
Mámoritó csókos alkonyatra
Tekintett le a mosolygó hold,
A fák alatt tavaszboldogsággal
Köborolt egy szerelmes kobold.

Zúg a patak sebes vizű habja
Most is s nézi a virágokat.
Akácvirág szerzettség a fákon
Ontja most is a szép álmokat...
Illatfelhős májusi alkonyatkor
Most is dalol a virágos rét,
De a kőbor, nyílt szerelmes kobold
Elvesztette régen a szívét.

MÉSZÁROS JÓZSEFRŐL.

A NEGYEDI KÖLTŐRŐL.

Két éve már, hogy Komárom egyik könyves boltja kirakatában egy füzetet látam, melynek címe: *Mészáros József versei. Véreimnek.* A kíváncsiság bántott, megvettem s ahol kezeim között szétnyitott, ezt olvastam:

„MAGYARNAK LENNI,

Lázadó tengeren viharral dacolni,
Meredély széléken dühödnél lángonni,
Kétségbe esve is nótát fűtyrészni,
A végső véget is vidáman idézni,

Bús muzsikaszóval a szebb jövőt lesni,
Ami sohasem lesz, lázasan keresni,
Semmitsem megtenni s mindig parancsolni,
Csak öreg Istennek trónjánál hajolni,
Mindenért harcolni s mindig veszekedni,
Amit már megnyertünk, büszkén visszavetni,
Magunk baját hagyni, a másét keresni,
Borús nótá mellett szép lányért epedni:
Ez magyarul lenni!”

Ez az én emberem! Gondoltam magamban. Hiszen ez tizenhárom sorba szorította bele mind azt a hazafikeservet, mellyel a „magyar parlag” megtöltötte a nagy Széchenyi István lelkét s melyet a nemes gróf azután súlyos kötetekben vetett nemzetének szemére.

De hát kicsoda ez a Mészáros József?

A feleletet megadta az előző, melyet ifj. Koczor Gyula n. gy. képviselő írt a versfüzethez. Azt olvastam benne, hogy ezek n. . . a föld egyszerű gyermekének komoly elbírálásra érdemes, csudálatos keltő, a föld népének magyarságához való ragaszkodását, erejét és bizó hitét hirdető versei . . .

Magammal vittem és élvezettel olvastam végig a versfüzetet, mert „a föld egyszerű gyermekének” lelke e könyvből átömlött az enyémbe és jóleső meleggel árasztotta el azt.

Később megtudtam, hogy a szerző a Vág melletti Negyeden élő kisgazda, aki legfeljebb 1–2 gimnáziumi osztályt végzett és fiatalon került 1914-ben a harcra, ahol végig küzdötte a világháborút. A „vérpiszló csatamezőkön” kezdett asztán verselni.

„Ásója kezében, puskája a vállán”, a Dnyeszter tájáról el-elzáródott a lelke az akácfavirágos otthonba s ottjárt a

„Csendes kis faluban, a szőlői házon . . .”

azon tépelődve, hogy

„Az édes jó anyám s drága virágzásalám

Mit csinálnak otthon . . .”

Végig szenvedte a háború iszonyát ifju

életé legszebb korszakában. Sorsán elbölcselkedve így szólalt meg keserű iróniával:

„Néha-néha ha megnézlek
Széjelt tépet, rongyos élet,
Kikacaglak, sírok rája
S mind a magam rovására.”

A sokféle csalódás, melyet a „béke” itthon neki is hozott, mély nyomokat vághatott határozottan költői lelkén. Ezért fakadt így panasza:

„Hogy az életem rossz, nincs benne jó semmi,
Azért tudsz én velem, sors úgy összeveszni?
Azért üldözöl csak, azért tombolsz rajtam?
Ugy-e azért gázolsz, hogy még megmaradtam?”

Sokat másképp talált itthon, mint ahogyan remélte. Így fájának szomorú sorsa és gyászos egyenetlenkedése is keserű csalódás volt rá nézve. Ez a csalódás s a rajta való bánkódás néha meghatóan nyilvánul a „Véreimnek” 47–60 lapján olvasható versekben.

Látjuk ezekből, hogy fajszeretettel párosult fajnázóság — melyet a mi garmament magyar népközlés nem igen tapasztalunk — nem teszi őt vakká népe hibáival szemben.

Igaz van, amikor ilyképen kifakad:

„Hiába űznek vakmerő álmok,
A vizslát minket messze elkísér.
Közünk most is dűl a régi átok,
Nem az Isten ver, ver minket a vér.”

Látja, érzi a turáni átkot és annak okait, de nem veszíti el bizalmát a szebb jövőben. Ezért mondja egy helyen, meggyőződéses bizalommal:

„Félre a csúf pártviszályal!

— — — — —

A munkához lássunk, de ne szájjal

Testvéreim mi erősek vagyunk!

— Bár magyarul segítségem nincsen —

S magunk verjük magunk, nem az Isten,

Törjük meg a régi átkot magunk.”

Különfélek.

GARAMMENTI RÓNA véges-végig terhes már az aranylő buzakalászköztől. Pipacs is virít és a szép mezei virágok hirdetik a nagy beteljesülés hónapját. Nemsokára peng a kasza s acélos karok hatalmas rendeket vágának. A kenyér már ott hever szent metamorfózisban, majd kékébe szedik s hatalmas arany dombokban sárgul: az Élet. Mennyi veríték, gond öntözte a vetést, míg a föld rejtelmes öléből kiszökken a termés. Mennyi aggodalom pályázta, míg elérkezett a munkák királya: az Aratás. Öröm bebujni most e nagy megmozdulás közepébe; felülni a szekérre, kimenni a legdrágább tengerbe, hol elnyulhatsz szent örömmel a teremtés végső legszebb, legéltetőbb ajándékába: az aratásba.

Keményen indul meg a munka, a tempó gyors, mert a föld már új fogamzás utján léleg. Az ember pedig örömmel teljesíti itt a kötelességét, mert a föld az az erő, mely ezerféle technikai csodát teremt az emberen keresztül. Az embernek pedig szüksége van kenyérré, hogy Isten felé — sóvárogasson, hogy a haladás, a más magas eszmék felé törhessen. Kenyér kell, hogy eltűnjön a bűn, — az Úr symbolikus teste az, mely megállít minden rombolást, kitörül minden ocsmányi szavakat és kiirt minden korhadó tetteket.

Aratáskor a legszentebb gyümölcs kerül betakarításra. De vajon tudod-e ember mit jelent? . . . hisz elől, harcol: a mindennapi kenyér . . .

k. ó.

— **Tannenburgi Róza Léván.** A Lévai Kongregáció f. hó 10-én (vasárnap) színelőadást rendez, mely alkalommal színpadra kerül „Tannenburgi Róza” című 6 felvonásos nagy dráma. Bővebben a készülő előadásról a jövő számban fogunk hozni.

— **Érettségi vizsgálatok.** A helybeli csehszlovák állami gimnáziumban f. hó 27-én és 28-án tartották meg az első szlovák érettségi vizsgálatokat Dr. Hattala István főigazgató elnöke mellett. Az érettségi megkezdése előtt Dr. Hattala István főigazgató a meghívott csehszlovák vezetőség jelenlétében rámutatott a nép nemzeti és történelmi fontosságára, buzdítva az életbe kilépő ifjakat kötelességeik pontos és lelkiismeretes

teljesítésére. Az érettségire jelentkezett 18 tanuló közül (2 leány). Kitüntetéssel érettség: 3 (Jasenák, Slamka, Zimmer), egyhangilag érettség: 12 és szótöbblettel érettség: 3.

— **Esküvő.** Kiszteck Antika és Kovácsik József f. hó 4-én déli 1/2 12 órakor tartják esküvőjüket (M. k. é. h.)

— **Uj doktor.** Dr. Hruz Dusan a pozsonyi egyetemen július 25-én jogtudományok doktorává avatták fel.

— **Uj orvosdoktor.** Dr. Weidner Kálmánt a prágai német egyetemen orvos-tudományok doktorává avatták.

— **Jutalmazás.** A Lévai Casinó választmánya, június hó 15-én tartott értekezletén, a Casinó jubileumi alapítványának az évi kamatait, — a tantestület 3-as jelölése alapján, — felerészben Glauber Lajos kereskedő tanonciskolai, felerészben Oszlancz Lajos iparos tanonciskolai tanulóknak ítélte. Egyidejűleg megkereste a választmány a városi számvivői hivatalt, hogy a megjutalmazottak részére az összeg kiutalása iránt intézkedni sziveskedjék.

— **A lévai ker. szoc. szabómunkások szakszervezete** július 3-án a Keresztény Munkásegyletben (Barsi utca 11.) színdarabban egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Ez alkalommal bemutatják Szilgietti Ede nagyszerű 3 felvonásos népszínművét a „Cigányt”. Az agilis rendezőség lelkesen készíti elő a darab sikerét. Egyes szerepeket a legjobb műkedvelőink alakítják. Felhívjuk a legjobbak figyelmét erre a szép mulatságra. Kezde este 8 órakor Belépti díj szeméyenként 8 korona.

— **Az országos keresztényszocialista párt térfigyelése a vidéken.** Kisgyékényes községben az országos keresztényszocialista párt június hó 16-án tartotta tisztújító közgyűlését. Magyar László körzeti titkár tartalmas beszédben vizsgálta a pártnak terbe vett gazdasági szervezkedését, melynek célja a kisemberek anyagi megélhetését lehetővé tenni. Az általános helyesléssel fogadott beszéd után megalakították a helyiszervezetet. Elnöknek választották meg: Török András, alelnöknek: Szenkereszt Lajost, titkárnak: Kolcsányi Mihályt, jegyzőnek: Koncsán Lajost, pénztárosnak: ifj. Török András, ellenőröknek: Majtán Jánost és Hornyák Lukácsot. A választmány a következőkből alakult:

Majtán Rudolf, Hornyák Vilmos, Patyi István, Majtán László, Klizsimunka János, Koncsán András, Gazsó Lajos, Uhrin Bálint, Valasik István és Hornyák Lukács. A szlovák vidéken is eredményesen halad előre a párt szervezési munkája. — Krtacon, ahol eddig még keresztényszocialisták nem voltak, a napokban alakult meg élénk érdeklődés mellett a pártszervezete Elnöknek választották itt meg: Oravecz Józsefet, alelnöknek: Oravecz Imrét, jegyzőnek: Kocsajda Józsefet pénztárosnak: Oravecz Pétert. Bizalmiak: Oravecz István, Oravecz Rudolf, Janesovics János és Oravecz Fülöp — Csermenden a szlovák lakosság szintén egy akarttal tömörül a keresztényszocialista pártba. Luitmerding Bernátot választották meg elnöknek, Jakubicska Józsefet alelnöknek, Kemlége Györgyöt jegyzőnek, Sztedinrol Józsefet pénztárosnak, Bünger Ágostont, Majtán Imrét, Chrenkó Istvánt, Matyasovics Jánost, Hejer Ágostont és Káldy Ágostont választmányi tagoknak jelölték.

— **Nagy művészestély Léván.** E héten a lévai színházban elhallgatott a muzsa, de nemsokára ismét megszólal. E hó 11-én nagy művészestélyt rendeznek a színtársulat szabadságon levő tagjai, névszerint: Horváth Bözske, Bellák Miklós, Farkas Pali és Révész Ilonka, akik mellé még Parányi Piri és Bäckér E. a karlsbadi városi színház v. tagja is csatlakozik, így bizonyára egy szép és kedves este örömet fogják hozni a közönségnek. A művészestély jegyeket Gróf nagytársulat ad elővételben, bővebb értesítéssel pedig a falragaszok fognak szolgálni.

— **Bimbóhullás a színészet körében.** Amíg a szlovenszkoí magyar színtársulat Léván szerepelt, sulyos gyász érte a színházi titkárt: Varga Bélát. Aliz kisleánya Budapesten lakó rokonánál sulyosan megbetegedett difteriában. A betegség egy nap alatt végzett a kedves kis gyermekkel, szülei nek és négy kis testvérének legnagyobb fájdalmára. Színész embernél a gyermeknevelés bizony nagyon nehéz probléma, annál fájalmasabb a csapás, midőn már ilyen szép bimbó hull le az élet virágos fájáról.

— **Értesítés.** A magyar tannyelvű iparos tanonciskola tanulói után az 1926—1927-ik tanévi hátrélkos tandíj július 10-ig lefizethető Gyürky utca 2. szám alatt E. határidőn túl csakis a Városházán eszközölhető a befizetés.

Hát nem inkább ez az igaz proféta hangja, mint ama másiké aki így zengett:

„Szól a sipszó: átkozott nép,
Ne hagyja az Úr veretlen,
Uralkodást magán nem tűr,
Szabadságra érdemelen,
Ha bosszút áll, gyáva, lankadt
S ha kegyetlén, rossz kegyetlen . . .”

Mily jól esik az egyszerű magyar kisgazda ajkáról ily buzdítást hallani:

„Fegyverünk már csorba, harcot nem akarunk,
S toronyra fejlődik minden régi bajunk,
De hősi harcokban nem szégyen elesni,
Csak a magyarságunk ne hagyjuk elveszni!”

Lám ez az egyszerű, falusi magyar tudja, hol a nemzet ereje: a faji jellegben, melyet ha elvesz, oda minden.

Mindez pedig oly közvetlenséggel hat ránk, hogy nem kétekelkedhetünk a költő érzelmeinek és meggyőződésének őszinteségében.

Csodálatos dolog ez! Csodálatos, hogy ez az iskolai nevelést és tudást nélkülöző, egyszerű fiatal gazdaember így érez, így bir lelkesülni faja erényein, elkeseredni ennek bünein. Csodálatos megnyilvánulása az a költői léleknek, hogy ebben az egyszerű emberben tudatossá vált a gabonatermő föld eszményi értéke, annak nemzeti jelentősége is; hogy ennek az egyszerű szántóvető magyarnak megnyiták a lelki szemét a természet szépségeinek befogadására; hogy lelkében érzelmek érlelődnek, melyekről sem az alacsony mestergerendás szülői házban sem az iskolában nem beszéltek neki s a melyek most vonzóak előre, a rög fölé, amelyhez sok ezer más hasonorsú embertársa mindhalálig oda van láncolva, mert öket soha egyéb nem érdekli, csak amit haszonként a markukkal megfoghatnak. Legcsodálatosabb

pedig az, hogy ez az egyszerű falusi ember lelkivilágát másoknak is szemléltethetővé tudja tenni, hogy gondolatai és érzelmei számára szavai vannak, amelyek révén azokat még a kötött beszéd feszélyező korlátai ellenére is, másokkal megértetni képes. Gondolataiban, eszmétszűrésében ott a magyar nép embere beszédjét jellemző tiszta észrend, melyet ma sok „beérkezett, modern” magyar verselőnél — sajnos — nélkülözünk.

Igaz, hogy eddig csak a „Véremnek” hatása alatt mondtam, amit mondtam. De ez nem baj. Hiszen amit eddig állítottam, az nagyjában a most megjelent „Az égő Kárpátok alatt” című verskötetre is vonatkozik, melyet ismertetni szándékoztam.

Nem volt célok a könyvről műbírálatot mondani, csak megismertetni kívántam azt a magyar olvasóközönséggel és pedig nem mint szépirodalmi eseményt, hanem mint ritka lélektani tüneményt.

Avagy nem ritka tünemény-e az, hogy egy ember, kit családi nevelése, iskolája, foglalkozása, környezete, melyben felszerűlt a rögöz tapadt, egykerékűvágsú köznapi földművelésre készített elő és magasabbra-törésre hajlamosított lelkének semmi tápot nem nyújtott: mégis képes felülemelkedni a szerény szülői ház alacsony nádfedelén? Nem isteni ihletés-e az?

Ezért ha a hivatásos műbírálat fölényes mosollyal napirendre térne is a divatos eszméknek s formáknak nem hódoló Mészáros verskötetét fölött, mégis úgy érzem, hogy kötelességet teljesítek a szlovenszkoí magyarsággal szemben, ha azt a maga érdeme szerint méltatni igyekszem.

Ujra jelzem, hogy nem akarok műbírálatot írni, mert jól tudom, hogy nem vagyok

széptanudós sem céhbéli író. Csak annyit állapítok meg a költőről és verseiről, hogy amit az ezekben kifejezésre juttat: az a bánat nem érzélgős, tettető fanyalgás; az az öröm nem duhaj kurjongatás; az a szerelmi nem szenvedő mélabu vagy érzéki eksztázis; az a földszerelem nem kapzsi anyagiság; az a fajszeretlet nem mellverdeső szélhámosaság; az az életbölcsélet nem kacér hivalkodás. Érzelmei természetesen, mesterkéltég nélkül valók, nyilvánulásaiukat szerénység és veleszületett szépművészi jellemzi. Ez teszi egybeük között vonzóvá Mészáros József verseit.

Ezek a versek tehát nem klancianciák. A formájukban is izléses csint találunk, amelyet ma — sajnos — sok fiatal költő-titán műveinél nélkülözünk. Az úgynevezett „modern”, magyarul: divatos izlés hatása Mészáros több újabb versén is észrevehető már. Például említem a „Titkok születnek” című versét. De a költőt természetesen szépművészi, talán tudatán kívül is, kényszeríti, hogy a jó izlés korlátai között maradjon. Versei megérthetőségét tehát nem veti áldozatul a divatnak, nem termel tehát bolond gombát, mint sok, nagy dobbal járó mai poéta.

Végül mindent egybevetve bátran mondhatjuk, hogy Mészáros József könyve a magasabb műveltségű magyar olvasónak is bizonyos lelki megelégedést és tiszta örömet fog szerezni. De még tanulhat is belőle ép úgy, mint a nép fogyatékos műveltségű egyszerű embere. Tanulhat belőle fajszeretletet, mert felkelteni fogja benne a fájérzetet, mely nélkül a magyarság ma nem boldogulhat. Tanulhat belőle önzetlenséget, mely nélkül nincsen összetartozás, tanulhat a saját erőben való bizást és a jobb jövőben való hitet.

CAJUS.

— Véget ért a színházi pótszezon.

A Szlovenzkói magyar színtársulat nyári pótszezonja csütörtökön este véget ért. A pótszezon első napjai olyan mérsékelt érdeklődés mellett zajlottak le, hogy a szezon katasztrófálisnak mutatkozott. A *Cirkuszhercegnő* operet a múlt hét péntekén azonban egycsapásra megváltoztatta a szomorú helyzetet. A Cirkuszhercegnő három egymásutáni este télt ház előtt ment s azóta minden este igen szép érdeklődést tanúsított a közönség az előadások iránt, ami annak a bizonyítéka, hogy a lévai közönség, ha néha talán a gazdasági viszonyok hatása alatt depremiciós kedvű is, tartósan azonban nem hanyagolja el a magyar kötelezettséget s az első-sorokban áldoz a szlovenzkói magyar élet fontartására és fejlesztésére. Így történt meg azután, hogy a lévai színházi pótszezon második fele elevenebb volt s kiegyenlítést hozott a színtársulat pénztárának. A csütörtöki búcsúelőadásban a *Marica grófnő* ment. Az ismert melódiai vídaman simogatták körül a hallgatóság szívét s a közönség kedvenceit olyan vastapsokkal üdvözölte, midőn a szezon utolsó estéjén megjelent a lámpák előtt, hogy szinte maguk a szereplők is meglepetést mutattak a lobogó melegségi óváció láttára. A színtársulat Léváról egy hónapi szabadságra megy, mert már minden várost, mely a magyar színtársulat működési körletébe tartozik, felkeresett s csak augusztus elején nyílik meg a kassai szezon. A jövő szezon már átszervezett színtársulat nyitja meg. Kovács Kató primadonna is megváltik Iván társulatától és Szegedre szerződik. Farkas Pali az egy havi szünidőre kabaré társulatot alakított, melyben a kitiűnő Révész Ilonka továbbá Parányi Piri, a Földes társulat idejéből Léván is kedvelt szubrett fog szerepelni, míg a férfiak részéről Farkas Pali, Budai és mások lesznek tagjai. Léván e hó 11-én fognak fellépni s felkeresik Szlovenzkó több magyar városát is.

— **Közművelődési Egyesület emlékünnepe.** Az 1917. július hó 2-án lefolyt zborovi ütközet 10 éves évfordulóját f. hó 1-én a városi vigadóban szép ünnepség keretében ülte meg a helybeli Közművelődési Egyesület. A himnusz elneklése után Kucr Vladimir alezredes, helyőrség parancsnok határos beszédben vázolta a zborovi ütközet jelentőségét, mely a csehszlovák hadsereg első ütközete volt. Bejelentette, hogy a harc helyén emlékoszlopot állítottak fel, melyet nagy ünnepség keretében fognak felavatni. Ezután a zenekara Fucik egyik szép darabját mutatta be. Majd Landa Bohumil mérnök szavalt, zongorán pedig Landa Viadimirné kísérette ügyesen. Végül a zenekar néhány dalt és operarészletet adott elő.

— **A dohánytőzsde tulajdonosok kötelesek az ipartársulatba belépni.** A kereskedelemügyi minisztérium egy felmerült ügyből kifolyólag kimondotta hogy a trafikosok kötelesek az ipartársulatok sorába belépni. A miniszter ez alkalommal felhívja az összes ipartársulatokat, hogy a rendeletek eleget nem tevő dohánytőzsdések ellen a kihágási eljárást haladéktalanul tegyék folyamatba.

— **A középiskolák taurendjének részleges reformja.** A legközelebbi napokban közétesszik a középiskolák taurendjének már bejelentett részleges reformját. A tanórák összsámát egyelőre mérsékleten csökkentik, de annak ellenére a délutáni tanítás csak kivételes lesz és csak a magasabb osztályokban jön tekintetbe. A görög nyelv tanítása a gimnáziumokban és a francia (angol) nyelve a reálgimnáziumokban az 5. osztályban fog kezdődni. A latin órák számát a reform reálgimnáziumban erősen leszállítják, ezzel szemben a két legfelsőbb osztályban heti négy órát szentelnek egy második modern nyelvnek (angol, olasz vagy valamely szláv nyelvnek). A tanórák további redukálásának kérdése csak a jövő tanév tapasztalatai alapján kerül napirendre.

— **Két példányban állítjuk ki az adóbeadványokat.** Figyelmeztetjük az összes kereskedőket és iparosokat, hogy mindennemű adóbevallásokat két példányban állítsák ki. Az egyik példányt adják át a

pénzügyi igazgatóság, illetve kirendeltség adóhivatal iktatójába s a második példányra vezetessék rá a beadás napját, esetleg a számát, mert sok esetben előfordult, hogy bár az adózó a törvényes határidőben adta be a fellebbezést, visszautasították azzal, hogy elkéssten adta be s a beadás napját nem tudta kellően igazolni s így meg kellett fizetnie a magas adókat.

— A 14-es hónapéked ezrednapja.

A volt m. kir. nyitrai 14. hónapé gyalogezred, melynek második zászlóalja Léván állomásozott, június 18-án tartotta meg ezrednapját, a piskorovicei ütközet évfordulóját. A tizenegyeseknek ez volt a legnagyobb fegyverténye, melyet a világháboruban arattak: a San folyón való átkelés kieroszakolása. Az ünnepély alkalmából Budapesten összegyűltek a régi bajtársak közül számosan, akiket a világháború fergetegéből az Isten keze haza vezetett szerencsésen. A Szerviták templomában isteni tiszteletlen vettek részt s közös ebédet rendeztek. A San menti harcok nagyon vereksek voltak, mert az ellenség erősen védelmezte a San vonalát. Az volt a fel-fogás abban az időben, hogy elfoglaljuk a Sant, a tulsó parton „beassuk magunkat” és ott várjuk meg a békékkötést. A tizenegyesekkel szemben szibériai lövészek állottak, akik előfakra erőstalt géppuskákkal tüzeltek ránk, miert is nagyon sok fejsbesültünk volt. A hullák pedig a rekkenő nyári hőségben napokon keresztül eltemetetlenül heverték az állások előtt. A levegő rettenetesen büzlött. Az emberek nem tudtak enni, bármennyire is éhesek voltak. Végre is hadvezetésünk pár óras fegyverszünetet kért a halottak eltekarítására. Ez lett volna az orosz fronton az első hivatalos fegyverszünet, azonban az orosz hadvezetés nem adta meg és a hullák százaai továbbra is fertőzték a levegőt. A harcok után az utázcapat embereit pálinkával megittatták, mert józan fővel nem bírta ki senki a megfeketedett és oszlásnak indult hullák eltemetését végrehajtani. Iyen körülmények között indult meg a piskorovici csata egy meleg reggelén s csakhamar növelte a hőséget a lángba boruló kőzések tüze is. A szomjúságot a San szennyes és meleg hullámaiból oltottuk. Az ütközetben több lévai fiu is vérét ontotta és számos magyar sir maradt ott a szőke San partján, a lengyel fehér sas földjén, ahol most a magyar sírok fölött a felszabadult lengyel nép arató kaszája cseng, a levegőben pacsírták dala zeng a halott hősök örök álma fölött. Magyar hősök testének pora rokonsorsu nemzet földjét termékenyíti. Bizonyára dusabb ott a rozs, a lengyel rónák híres specialitása, ahol a tizenegyesek vére ömlött, a tizenegyeseké, akik ezen a napon bárhogy is legyenek széjjelszóródva az egész világon, gondolatban megszorítják egymás kezét és emlékeznek!

— **Az utáptörvény.** Az utépítési alap miniszterközi tárgyalása befejeződött. A törvényjavaslat szerint a közmunkaiügyi minisztériumban állami utalapot létesítenek, amely a központi szociális biztosítási intézettel egy milliárdig terjedő kölcsönt vehet fel. Az alapot, motoros jármű-adóból, az autóbussz-menetidőleaddásból, a kőolajbehozatal vámjának és illetekeinek feléből és a pneumatik behozatali vámjának hozadékából fogják fenntartani. Az alap részben való fedezésére bevezetik a motoros jármű-adót és az autóbussz-menetidőleaddást. Az adónak alávetik a nem vágányon járó személyes teherszállításra szolgáló motoros járműveket és a mellékkocsikat. Nem esnek az adó alá az államigazgatás járművei (kivéve a kommercializált állami üzemeké), továbbá a tűzoltóság és az egészségügyi szolgálat, a helyi pótszolgálat és az ut-és közúti igazgatások járművei, amelyeket kizárólag építési és fenntartási célokra használnak és végül a követek és konzulok motoros járművei. A motoros kerékpár adója mellékkocsival vagy anélkül évi 200 K, a személyautóé, kivéve az autóbussz, a benzintartalom szerint, fokozatos és pedig: egy liter ürtartalom mellett 400 K és minden fél liter mellett 500 koronával emelkedik 7000 K ig, 7 liter tartalommal. Az autóbussz, teherautó, árammal vagy gőzzel hajtott motoros jármű mellékkocsi-

jának s traktorának adóját sulya szerint állapítják meg: minden métermázsáért és ezen túl 50 kg-ot meghaladóan 50 K. Ezek az adótelekek csak gumibroncos kocsikra szólnak, egyéb kocsiknál 20, illetve 50 százalékkal emelkedik a tétel. Külföldi autók adóját a használat előtt 12 vagy 6 hónapra előre kell megfizetni. Bevezetni tervezik továbbá az autóbussz menetdíleaddást és pedig a vasúti személyforgalom nagyságában, hogy a lehetőség szerint kikapcsolják a konkurenciát. A motoros jármű adóját évi 30 millió, a kőolajbehozatali leadást 22 millió, a pneumatikokét 11 millió, összesen 63 millió K-ban irányozzák elő.

— **Felmentett nagyanya.** A komáromi államügyészség vádat emelt gondatlan- ság által elkövetett emberölés miatt Kovács Andrásné 72 éves garamszentgyörgyi lakos ellen, akire március 27-én rábízták Kovács Lajos 3 éves unokáját. Amíg a nagyanya azonban bement a szobába rendet csinálni, addig az unoka a nyitott udvarból eltűnt és néhány perc múlva a háztól hatszáz lépésnyire fekvő Garambó huzták ki holtan. A bíróság nem látta fennforogni a gondatlanságból eredt emberölés vádját és az öregasszonyt jogerősen felmentette a vád következményei alól.

— **A „Nyugat” július 1-i száma megjelent.** Vezető helyén ezúttal egy nagytehetségű fiatal erdélyi költő: Imecs Béla tizenkét versét találjuk. A fiatal íróemzedék köréből két prózairot is bemutat a szám, Ádám Gábor és Székely Tibor, akik novellákat írtak. A szépirodalmi részben szerepel még Gyulai Márta két próza-költeményével, Laczkó Géza és Móríc Zsigmond elbeszélésekkel, Kosztolányi Dezső versekkel, Kassák Lajos pedig önéletrajzával. I. n. utas „Amerika s a kultúra” címen írt tanulmányt, a kritikai rovatban különös érdeklődésre tarthat számot az a három cikk, amelyben Tersánszky, Kosztolányi és Kassák méltatják Szomori Dezsőnek „Levelek egy haránthöz” című most megjelent művét. Török Sophie Jászai Mari emlékiratairól ír, Móríc Zsigmond Simon Andor verseiről, Kürti Pál Moissiról, Kárpáti Aurél Pásztor Vajda-könyvéről, stb. — A szám közli azokat a rendkívüli kedvezményeket, amelyeket a „Nyugat” újonnan belépő előfizetői élvezhetnek, akik többek között 70 novella, 10 heteg, 100 vers és 500 cikk olvasásához juthatnak a „Nyugat” mult évfolyamainak megvásárlásával, amiért 350 cseh korona eredeti ár helyett mindössze 85 cseh koronát és tényleges portköltséget számít fel a kiadóhivatal. A „Nyugat” előfizetési ára negyedévre 55 cseh korona. Egyes szám ára 10 cseh korona. Főbizománys: „Novina” Bratislava, Kapitulská 2.

— **Halálra szurkálta késével a csősz, mert az vállon ragadta.** Halált okozó sulyos testi sértés büntette miatt vont a felöltségre a napokban a komáromi törvényszék J. J. 18 éves kiskoru tegzesborfői lakost, mert tavaly június 8-án, Csankovszky szőlőjében Pollák József szőlőcsőszt úgy megszurta zsebkésével, hogy az négy napra rá meghalt sérülésébe. A vádlott a tárgyaláson beismerte, hogy az elhaltat ő szurkálta meg és azzal védekezik, hogy tettét ijedségből követte el. A kérdéses időben a szőlőkön keresztül akart hazamenni, mikor a csősz megállította, egyik kezével a kabátjának gálérját igen erősen megragadta, a másik kezével pedig a hátán lévő tarisznyájában kotorászott a vádlott vallomása szerint, aki azt hitte, hogy kiakarja őt rabolni, mivel az illető csősz vályogvető cigány volt. A vádlott vallomása szerint nem tudott arról, hogy ő szőlőcsősz, miert is ijedségében elővette a zsebkését és a csősz többször megszurkálta. A tett elkövetésekor a helyszínen nem volt senki, csak távolból látták néhányan a verekedést, akik előadták, hogy a sértett a vádlottban cseresznyetolvajt fogott el és ezért ragadta vállon, mire a vádlott elkövette késével a szurkosokat. A bíróság a vádlottat bűnösnek mondotta ki és a fiatalokrukra vonatkozó törvény alapján 2 évi és 6 hónapi fogháza ítélte el. Az államügyész megnyugodott az ítéletben, a védő és a vádlott felebeztek a büntetés enyhítése végett.

— **A Lévai Férfit Mária Kongregáló** ma délután a piaristakerben zártkörű nagy kugliversenyt rendez. Kezdeté délután 2 órakor.

— **Három suhanc alaptalanul vádolt meg egy öreg gazdát.** Zsarolás bűntette és jogtalan fegyverviselés vétségével vádoltan állott a komáromi törvényszék előtt a napokban **Csomor Bálint** garamissalói 78 éves gazdalkodó, mert Zselizen tavaly október 17-én revolverrel a kezében **Barta János, Beliczky János** és **Marcell Sándor** zselizi fiatalembereket arra kényszerítette, hogy neki fejéknél 10 koronát fizessenek. A vádolt beismerte, hogy engedély nélkül hordott magánál forgópisztolyt és azt is beismerte, hogy a fiatalemberekre ráfogta a revolvert. Védekezésül azonban megemlítette, hogy kényszerből cselekedett így. Ugyanis tinóvásárlás céljából ment Zselizre, de nem tudott megegyezni, mire betért a szövetkezői korcsmába, ahol kevés itelt fogyasztott. Mikor fizetett, a jelenlevők látták, hogy nála több pénz van, úgy hogy hárman mintegy 500 lépésnyire követték őt. Erre elővette forgópisztolyát és a suhancokra szegezte, akik közül az egyik hátulról megragadva őt, kicsavarta azt a kezéből. A három legény ezután teljes erejéből ütlegelni kezdte őt és a nála levő 1500 koronát elvették, majd pedig elfutottak. A vádolt tagadta, mintha fölül pénzt akart volna követelni. A legények közül csupán **Barta János** jelent meg a tárgyaláson, aki előadta, hogy a vádolt már a községben akarta reájuk szegezni a forgópisztolyt, de ekkor elfutottak, majd pedig később úgy mentek utána. A bíróság a zsarolás vádját nem látta fennforogni és a vádoltat csak a jogtalan fegyverviselés vétségében mondotta ki bűnösnek, amiért 60 korona pénzbüntetésre ítélte el.

— **A szegény miatt lett gyilkos.** A nyitramegyei Pozba községben történt. K. Róza fiatalkorú leány meg a mult év őszén egy egészséges gyermeknek adott életet. A leány afelelti szegényében, hogy a falu nyelvére veszi, no meg engedve anyja rábeszélésének, megfojtotta gyermekét. Hétfőn itélkezett a nyitrai törvényszék a két vádolt felett. Az anya, valamint a leány beismerő vallomást tett, azzal védekezve, hogy a leány apjának haragjától való félelmükben követték el a tettet. A bíróság a leány anyját három havi, a leányt egyhavi fogházbüntetésre ítélte.

Orvosi hír. Dr. Liebermann Ernő, a prágai bel- és gyermekgyógyászati, valamint a bőr- és nemibajok klinikainak volt orvosa rendel Léván Hurbán (Daák Ferenc) u 15 sz. alatt.

Orvosi laboratórium: Vércépletek és Cukoranalízisek Vizelet, köpet, gyomorváladék vegyi és mikroszkópiai vizsgálatai. Elektrophysikai gyógymód: Vibrációs masszázsa. Villanyozás.

Kósa József táncosnár szokásos nyári szünidei Bébi-, diák- és esti felnőtt (iparos és kereskedő) ifjúság tánckursusát a városi „Vigadó” nagytermében a színészek pótszezója után július 3-án vasárnap d. u. 3 órakor fogja megnyitni.

Külön táncórákat a legújabb táncok elsajátítása végett már a mai naptól kezdve ad. Érdeklődésekre felvilágosítást, előjegyzéseket elfogad. Lakás: Part utca 2 szám alatt. — Egész nap.

A prágai mintavásárról. A végülgi „SYENIT” Aszbesztpalaggyár R. T. Púchov-Kočkovcén a prágai mintavásáron eszközölt hatásos kiállításának üzleti eredményével igen meglehet elégedve. A Syenit számtalan előnyére vezethető vissza azon tény, hogy jelentős számú rendelés a bel- és külföldről eszközöltetett.

SYENIT kétségtelenül a vezető márka, minden hasonló gyártmányt nagyban felülmúl s mindenkor a legelőnyösebben bevált.

— **Legújabb típusú „REMINGTON” írógép 2400** — koronáért kapható NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében Léván.

Színházi Élet Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében kapható.

Dr. Sós László szülész-, nőorvos-, operateur rendelőt f. év március hó 1-től a Vojenská ul. 2. sz. (Boros féle) házába fűsz. helyezte át Diathermiás kezeléseket (Telefon szám 84)

Ertesztés. Szives érdeklődőket értesíti, hogy a nyári hónapok alatt Mensendieck tornát tanít **Kovács Magda, Kálmán u. 7.**

Dr. Pollák Emil fogorvos, Levice, Massaryková u. 8. sz. rendel fog és szájbetegeknek. Aranykoronák és hidak, csapos fogak, arany és kaucsuk lemezek, fehér fogak stb. stb. a legmodernebb kivitelben. Fogtechnikai laboratórium. Telefon 90.

RÁDIO.

Rovatvezető: TATÁR SÁNDOR.

Mióta az új hullámbeosztás életbelépett s egyes állomások a többi kárára emelték energiájukat; egyre-másra halunk panaszokat, hogy egyes állomások zavarják egymást. Mindég több és több lesz a leadóállomások száma is, s ma már azok a gépek, melyek tavaly még kielégő szelektívek voltak, adják a legtöbb okot panaszra s a külföldi állomások egész bábeli hangzavarrá olvadnak össze. Ezek részére, ha meg akarják tartani készüléküket a hullámcsapda az egyedüli segítség. A hullámcsapdáknak az a rendeltetésük, hogy a zavaró állomást vagy állomásokat készülékünkben kiszűrjék. A hullámcsapdát külön dobozba építve, a készüléken kívül helyezzük el, de fontos ahhoz, hogy a csapda eredményesen működjön, hogy a készülékkel induktív csatlóásban ne legyen, ezért célszerű a csapdát a készüléktől lehető távol, pl. az antenna átkapcsoló mellé — ha az a szobában van, — a falra felerősíteni, úgy a legtöbbször elegendő távol lesz a készüléktől. Számos kapcsolat van e célra, melyeknek csak a jellegzetes típusait említem meg, azon megjegyzéssel, hogy akit a kapcsolat bővebben érdekel, szívesen közlöm vele a vázlatát, amennyiben itél technikai akadályok gátolnak meg annak közlésében. Az első az u. n. Acceptor kapcsolat, mely csak a kívánt hullámot engedi át, a második a Rejektor, a zavaró állomást nem eresztí át, a harmadik egy mellékzárlaton a földbe eresztí át. A negyedik a zavaró hullámra hangolva absorbeálja azt, stb. Valamennyi úgy használható, hogy a készüléket behangolva, a hullámcsapda forgókondenzátorát addig állítjuk, míg a zavaró állomás el nem tűnik.

Ezután behangoljuk a készüléken a kívánt állomást. Ha ügyelünk arra, hogy a vevő és a csapda egymással induktív csatlóásban ne legyenek, akkor a csapda kitűnően működik. A csapda hangoló kondenzátorához többet nyulni nem kell addig, míg egy másik zavaró adót nem akarunk kiküszöbölni.

A **steinhofi** elmegyógyintézet (Bécs mellett) vezetője Jozef Berze orvosnár hosszú cikket írt egyik bécsi napilapban, amelyben cífolja azt a babonát, hogy a rádió idegesíti az embereket. A tudós professzor szerint még eddig egyetlen olyan esetről sem tud az orvostudomány, amelyben a rádió okozott volna idegzavarokat. Ellenkezőleg a fáradt, szórakozást kívánó agyra valóban játékony hatással van és éppen ezért Berze tanár is bevezette a rádiót az elmegyógyintézetbe, ahol a betegeknek nagy élvezetére szolgál. A rádió hygiéniaja csupán azt követeli, hogy ésszerűen használjuk és ne éljünk vissza vele. Tehát nem szükséges reggeltől, estig hallgatni a különböző előadásokat és amikor fejünkre tesszük a hallgatót, nem szabad figyelmünket ugyanakkor olvasással vagy beszélgetéssel megosztani, mert ez a kétféle való koncentráció feltétlenül idegesít.

Rádió üzenetek: Szónyi: 1) 500 Ohmos potenciometer helyett bátran használhat 300 Ohmosat, de akkor fűtőtelepe valamivel előbb fog kifogyni 2) A lámpák belső magnézium csapadéka, melytől a falak ezüstös színe ered a vacuum kellekép való fenntartását célozza. **Egy érdeklődő** A 60 kv. csak a lámpa teljesítményre vonatkozik; az antennába csak mintegy 20 kv. jut.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősöknek, valamint a Lévai Vendégios Ipariársulatnak, kik felejtethetetlen édesatyánk ős. Ördögh Lajos temetésén résztvettük fájdalomkát enyhítették, ezuton mondunk hálás köszönetet

a gyászoló családd.

Köszönet nyilvánítás.

Kisleányom halála után sok oldalról nyilvánítottak őszinte részvétet, melyekért ezuton mondok fájdalmas köszönetet.

Varga Béla,
a magyar színtársulat
titkára.

SPORT.

Lévai Torna Egylet — Helybeli Helyőrség 4 : 2 (3 : 1). Ifjúság — S. K. Ruda Hvezda 4 : 1, Főiskolások — Gymnázium 3 : 1.

Junius hó 26-án, vasárnap három futballmérkőzés is volt Léván a tanítóképző pályáján. A versenyeken még nem jelentkeztek a hatalmas küzdelmek nagyszerű kombinációs játéka, de a sportért rajongó már észrevette az akaratot, melynek végső eredménye nem lehet más, mint tudás, mert hiszen Léván nagy sportanyag van, csak legyen mód azt felhasználni. Az L. T. E. és Helyőrségi mérkőzés előtt zajlott le az Ifjúság és S. K. Ruda Hvezda közötti küzdelem, melyet az Ifjúság lelkes csapata megérdemelten nyert meg 4 : 1 arányban.

Az Ifjúság csapatában feltűntek: Óvári kapus, olyan ügyesen védte kapuját, hogy a jövőben sokat várhatunk tőle, Horváth Béla, aki 3 gólt és Kovács Dezső, aki 1 gólt rugott. Általában úgy az Ifjúság mint az S. K. R. H. csapata jó volt. — Ezután a Főiskolások és a Gymnázium csapatai játszottak 50 perces mérkőzést, melyet 3 : 1 arányban a nagyobb rutinu Főiskolások nyertek meg — Végül L. T. E. és Helybeli Helyőrség csapatai mérték össze erőiket. Kezdds után mindjárt L. T. E. veszi kezébe a vezetést. L. T. E. erős iramot diktál és a 8 percben Dalmadi 30 méterrel a helyőrségi kapu jobb sarkába hatalmas, védhetetlen gólt lő. L. T. E. ezután még jobban fokozza a játék iramát. Korpás a 12 percben szintén a katonák kapujába lövi a labdát. A katonák most lendületbe jönnek és veszélyes szökteéseket tesznek, azonban L. T. E. megint kezébe veszi az irányítást és Ledényi háromra emeli a gólok számát. Végso percekben a katonák egy gólt rugnak Lehocky révén Féldő eredménye 3 : 1 L. T. E. javára. A második féldőben a katonák csapata is jobban magára talál és szebbnél-szebb szöktetésekkel próbálják bevenni L. T. E. kapuját, azonban L. T. E. védelme résen van és erélyes védelmet fejt ki. L. T. E. halvesora végül is frontba dobja a csatárosát, minek eredménye Korpás negyedik góljá. A játék ezután változatosan folyik tovább, a katonáknak végre sikerült megszerezniük a második gólt és így az eredményt szépitenti

Nagy Gyula.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1927. június hó 26-tól, — július hó 3-ig.

Születés.

Seidl Jozef Šálek Mária fiu Rudolf — Sáraí Kálmán Molnár Ida leány Ilona — Kovács János Kaszala Jolán leány Margit — Kovács Mária leány Ilona — Daru József Števkó Ilona fiu János.

Házasság.

Márton Aladár Weisz Jolán izr.

Művelt családoknál
legszebb ajándék a **KÖNYV.**

IRODALMI UJDONSÁGOK:

Kapható NYITRAI és TÁRSA
könyvkereskedésében LÉVÁN.

Léva város munkaközv. hivatalának közleményei:

Munkát keresnek:

9 géplakatos, 1 kovács, 1 bográr, 2 cipész, 1 szabó, 1 kocsifényező, 1 kereskedősegéd, 1 irodakasszony, 1 kőtele, 1 géplakatos, autogénehégsztó, 1 cukrász, 1 ügynök fegyvernemű eladására, 1 ügynök fegyvergyártások eladására, 1 nikkelező, 1 németzabó-tanonc.

Munkát kapnak:

1 cipész-tanonc, 1 sücztanonc, helybeli, 1 pék, 1 kovács, 1 asztalos.

Gabonaárak:

Levice, 1927. július hó 2-án

Buza	—	100 kgr.	200	—	205 kor.
Rozs	—	"	—	—	190 "
Árpa	—	"	158	—	160 "
Zab	—	"	—	—	200 "
Kukorica uj	—	"	—	—	150 "
Bab	—	"	—	—	105 "
Lóheremag	—	"	1400	—	1600 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levice, jelentése.

	junius 18-án:	junius 25-én:
100 pengő	—	580 — 586
100 osztrák schilling	—	470 — 480
1 angol font	—	163 — 163
1 amerikai dollár	—	33 20 — 33 30
100 svájci frank	—	648 — 648 40
100 francia frank	—	131 50 — 132 20
100 líra	—	186 50 — 187 90
100 német márka	—	797 70 — 801
100 dinár	—	59 — 59 10
100 lei	—	19 50 — 20

Císló 812—1927. Ekek.

Licitáčny oznam.

Podpisany vyslaný súdny exekútor týmto na známosť dáva, že následkom výroku levicekého okresného súdu číslo P. 286—1922. k dobru exekventa Stefan Szobi zastupovaného pravotárom Dr. Alexander Tóth následkom uhradz vacej exekucie, nariadenej do výšky 180 Kc. požiadavky na kapitale a prisl., na movitosti obžalovanému zhabané a na 900 Kc — hal. odhadnuté vyrokom levicekého okresného súdu číslo P. 286—1922. licitácia sa nariadila. Táto aj do výšky pohľadavky predoslych alebo supersekvestrujúcich — nakoľko by úto zákonného záložného práva boli obsiahli — na byte obžalovaného v Zelizovciach, Nagypuszta, s lehotou o 16 hodine odpol. dňa 4 júla 1927. sa bude odbavovať, keďže sudobne zhabané kukurica, sviňa, a iné movitosti najviac stubujucemu pri platení hotovými, v prípade potreby aj pod odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí z kúpnej ceny dražobných movitosti naroky majú na zaspokojenie pred pohľadavky u exekventa, že — nakoľko by sa pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúciej zpisnice nevytvá — aby zahlasenie svojej prednosti do začiatku dražby u podpísaného exekútora vybavíť nezameškali.

Zakonná lehota sa odo dňa po vyvesení oznamu na tabuli súdu počíta.

Levice, 13. júna 1927.

ARTÚR TÓTH,
súdny exekútor.

Örökbe adnám 3 1/2 hónapos kislányomat. Cim a kiadóban. 854

Eladó ház Ujtelepen a hatodik utcában, mely áll 2 szoba, 2 konyha, az épület kétoldal bejárattal. Bővebbet ott a házban NOVY KÁROLYNÁL. 837

Egy ügyes kiszolgáló leány ki a szlovák nyelvet is bírja felvétetik MÉSZÁROS cukrászdába 900

Házamat mely áll 2 szoba, konyha speiz eladom. Kollár u 8. 879 PRAJNER.

Egy bográr segéd azonnal munkát kap SOKOL LAJOS nál 902 Léván.

Fegyvernemű javítást vállalk Mangorló utca 13.

Eladó 1 drb. jókarban levő sima nagy Singer varrógép Ladányi utca 23

Épülettörmelek nagy mennyiségben kapható Teický utca 20 szám (Ördög vendéglővel szemben). Bővebbet SLEHER JÁNOS okl. kőm. mesternél a helyszínen. 873

Tanuló felvétetik ENGEL SÁNDORNÁL. 855

Slovák tanfolyamot nyit gyermekek részére CSORBA tanító. 909

Vennék!! 5—600 kg ropogós cse-resznyt és 300 kg ribizlit 898 KUGLER.

Alapvizsgás tanítónőjelölt vállalkozik elemi- és polgári iskolai tanulók szünidei oktatására. Előkészít, korrepetál a tantervek szerint. Esetleg tanítja az iskolai női- és fiú kézimunkát. Jókai utca 19.

Báti utca 26. sz. ház eladó. 897

Csepléshez ellenőrnek egy ügyes, intelligens és megbízható fiatal ember kerestetik: TAUBINGER Kis-895 keresekény.

Postacsomagoknak alkalmas lakád eladók. Cim a kiadóbar.

Szűcs tanonc azonnal felvétetik. Bővebbet Seif Samu szűcsmesternél, Léva 894

Különbejárattal utcai butorozott szoba a város közepén kiadó. László u. 5. 884

Egyetemi hallgató nagy gyakorlat és jó bizonyítványokkal (Prágában is tanított), szlovák és magyar nyelven bármilyen vizsgára előkészít. SCHULTZ GEZA, Koháry u. 890

27 éves rokkant ki vendéglő, trafik és fűszer üzleti joggal bír s némi ingatlan vagyonnal is rendelkezik, nőstülcs céljából levelezni óhajt egy jó családból való leánnyal, ki némi hozománnyal s üzleti szellemmel bír. „Rokkant” jelige. Ajánlatokat a kiadó továbbit. 883

Beköltözhető ház eladó öt helyiséggel. Cim a kiadóban. 844

Keresek ügyes és megbízható ujságárus fiút. — Jelentkezés: DOBROVITZKY Hirlapírodába, Levice. 904

Egy helybeli IV kes szlovák tanító-képzős a szünidőben vizsgára előkészít. Zúgó u. 27. 880

Gépész cséplést keres gőzcséplő gépéhez. SZÜCS ISTVÁN LÉVA, Bercsényi utca 6 881

Fahordók mindenféle nagyságban kaphatók a PHÖNIX szappangyárban. 787

Berbeadó több esztendőre a lévai és alsószecsei határban fekvő körülbelül 30 hold szántó és Alsó-Szecsén lévő ház gazdasági épületekkel. Közlebbi adatok megtudhatók Dr. CSÁNKI ALADÁR ügyvédi irodájában Levice, vagy özv GUTRAY SÁNDORNÉNÁL Léva, Rákóczi út 10. sz 905

Használt hálószoba butor eladó. Árok utca 5. szám. 907

Hirdetmény

NAGYODI gazdaközönség tulajdonát képező garami hajó malmát

folyó év július 10 én d. u. 3 órakor

3-ad részes keresetörlesre kiadja, esetleg bérbbe vagy ha vevő ajánlajánlkozik a kitűzött időben szándékát beadhatja.

Balázs János
gazd köz. elnöke.

HALLO! HALLO!

A n. é. közönség szíves tudomására adom, hogy július hó 3 án

NAGY DIJKUGLIZÁST rendezek

délután 2 órától — este 9 óráig Naponta 14% Budweis sörcsapolás. Külön biliárd terem. Polgári árak.

Szíves pártfogást kérve, tisztelettel:

BARTOS vendéglős Koháry-u 27.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy július hó elején ZSELIZEN fényképészeti műtermet

NYITOK.

Az összes fényképészeti munkákon kívül, különösen ajánlom, saját készítményű **rendes és színes nagytasaimat**, valamint szabadkézzel nagyított **fényképrajzaimat**.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel:

BUDAVÁRY BÉLA
FÉNYKÉPÉSZ.

M-O-D-E-R-N

lakberendezéseket és egyes bútordarabokat a legfinomabb kivitelben készítenek és kívánatra iparművészettel terveztetek

TURI JÓZSEF

műbútor asztalos Levice, Ozmán-tér 4.

„Ratopax“ a méregmentes patkány, egér irtószer már Léván kapható! Vezérképviselőt Slovenskóra és Rusinszkóra SMOGROVICS ÁRPÁD gyogyszertára Léva, Fötér. Viszonteladóknek eredeti gyári áron.

Megerkeztek a Tavaszi újdonságok
kötött, szövött divatarukban.
Óriási választék nyakkendőben.
Nagy választék valódi teveszőr takarókban.
FRIED GYULA DIVATÁRUHÁZA.

Művészi felvételeket,
Fénykép nagyításokat,
kifakult fényképekről szép új képeket
Porcellánba égetett fényképeket.
Amateur lemezekről nagyításokat
minden méretben.
Este villanyfelvételeket
és minden e szakmába vágó
munkákat készít
borult időben is

ifj. LAUFER BÉLA
FÉNYKÉPÉSZ
POSTA U. 10.

Izléses- és olcsó
ÉKSZER AJÁNDÉKTÁRGYAK

bevásárlási forrása
Steiner Testvérek
Levice, Bat'a céggel szemben.
MÜLLER-féle ház

Az egyedül
legbiztosabban ható
széplőftávoított

DIANA CREM és PUDER

a régi közkedvelt eredeti csomagolásban
ismét kapható:

Smogrovics Á gyógyszerárúháza, Levice Főter
Postai szétküldés naponta.

Lépor és robbantószer árúháza!
BAROSKA, Levice, Kálnai u. 5. sz.
mechanikus és puskaműves.



Varrógépek, kerékpárok.
Vadászfegyverek, vadászati cikkek, gramofonok-
lemezek nagy választékban,
előnyös fizetési fel-
tétel mellett!

Szakszerű javító műhely!

SZALAY
fest - tisztít
Plisséroz és gouvéroz
KOMÁRNO.

Párisi modellek: tagál és lószőr kalapok
a legújabb divat szerint
valamint női- és férfi fehérnemű, harisnyák, kesztyűk, nagy
választékban s meglepően olcsó árak mellett szerzethetők be:
Fehér Soma divatüzletében Levicén.

IZZADÁS ELLEN!

DE MALATA
DISINFECTION SOAP

PROTI
POTENIU
GEGEN
SCHWEISS
MONAJ
KEZ-LAB
PROTI SVRBNIU
HAUTJUCKEN.
GENERAL-DEPOT: DUNAJSKA-DONAU
DROGERIA, BRATISLAVA-KRIZOVA 35.

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRBAN, DROGERIÁBAN
PARFUMÉRIÁBAN.

Főlerakat LEVICE és vidékére:
WEINBERGER & SZEKAN gyógyszerárúháza.

J. BAROSKA, Levice

Legjobb minőségű

„Es-Ka“

és a többi gyárt-
mányu kerékpárok
nagy választékban



Műhely áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közön-
ség becses tudomására adni,
hogy 1910. óta fennálló

szabó műhelyemet

Petőfi utca 8 sz. alól **Ladányi**
utca **31. szám alá saját házamba**
helyeztem át.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy
n. b. megbízóimnak a legkényesebb
izlését is kielégíthessem. — Mérték
vétel végett készséggel házhöz megyek

Kiváló tisztelettel

ÁBRAHÁM PÁL
FÉRFI SZABÓ

CZUKORBETEGEK és GYOMORBAJOSOK
figyelmébe!

Tisztelettel felhívom a nb. közönség figyelmét, hogy
Deák Ferenc (Hurban) utca 22. szám alatti
üzletemben — a legjobb minőségű és kipróbált —

GRAHAM KENYÉR és FŐZŐLISZT kapható.

Ezenkívül naponta frissen sültött graham kenyeret is
tartok a legolcsóbb napi árban. — Vidékre 5 kg-os
postacsomagokban utánvétellel szállítok.

Tisztelettel **GRAPKA MIHÁLY** vegyeskereskedő.

Telefon 93. sz.

ÉRTESÍTÉS.

A mélyen tisztelt vásárló közönség
szives tudomására adom, hogy
az EREDETI és VILÁGHIRŰ

„PEKAREK TEA“

üzletemben kapható.

Ezen tea állandó használatra megki-
méli a háziasszonyokat azon sok
kellemetlenségtől, amelyek az eddigi
be nem vált teák okoztak. Midőn
nagyon ajánlom, hogy egy kísérletet
tegyenek, vagyok szolgálatukra

LACHKY ELEK

fűszer és csemegekereskedő Levice
Telefon 86.

VILÁGHIRŰ

„REMINGTON“

a legújabb típus **3800.—**

REMINGTON

„PARTABLE“

2400.— korona.

Allandóan raktáron

NYITRAI és TÁRSA

könyvkereskedésében, LÉVÁN.

Előnyös havi részlet-
fizetés.

Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatcikkek felől
akkor keresse fel
GERTLER FÜLÖP divataru üzletét, **LÉVÁN.**

ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR:

Női ruhákban, Blusok, Gyermekek és Bakfis ruhák, Jumperek,
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt-
mányu férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás!



Vizmentes ponyva,
zsák, elsőrendű kévekötel

és mindennemű kötéli
legolcsóbban kapható:

ECKSTEIN OSZKÁR

zsák és ponyvaköleszítőjében
LEVICE, Kálnai-utca 29.

NORTON

levesztő kutakat rendelés után azonnal készít, szivattyukat vízvezetéseket szerel és javít;
Vasrácsok, kapuk, lépcsők és sárcsok készítése eredeti Németországi mintáim után;
Mérlegeket, súlyokat, varrógépeket szakszerűen javít;
Mindennemű **törött acélt, öntöttvas és alumínium géprészeket hegeszt** —
Heggeszteni vidékre is megy:

Tulassay József utóda **VARADY GYULA**
mű-géplakatos és puskaműves
LÉVA, LÁSZLÓ UTCA 14. sz.

Kutlazító szivattyút kölcsön adok.

ALAPITTATOTT
1902. ÉVBEN.

Fénykép nagyítások,
menyasszonyi, osaládi, gyer-
mek, csoport v. m. porcel-
lánba égetett fényképek a
legtökéletesebb kivitelben

NAGY ARTHUR

modern Foto műhelyében
készülnek.

LÉVA, Kálvin-udvar II. emelet.

ESTI VILLANYFELVÉTELEKET
bármelyik bejelentett órában eszközölök.

RADIO-CENTRAL

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése

ELEKTROTECHNIKAI és MŰSZAKI SZAKÜZLET

Az első és egyedüli minist. koncesszionált

RADIO SZAKÜZLET

ALAPITTATOTT 1881. **LEVICE-LÉVA.** TELEFON SZÁM 14.

Egyedüli és legjobb bevásárlási forrás

a legmegbízhatóbb **Radio felvevő készülékekben.**

A világhírű TUNGSRAM-WESTERN ELEKTRIC

radiokészülékek egyedárusítása és gyári képviselése.



Amerikai típusu 3 lámpás
és 7 lámpás
superheterodynek.



Telefunken Alfa 2 lámpás
Telefunken Beta 3 lámpás
olcsó radio készülékek.

Nagy választék azonkívül Radiofon, Telefunken, Reinartz, Hartley Baby, Neutzovox és Köhler gyártmányú egy, kettő, három, négy-lámpás és ötlámpás neutrodyn készülékekben, egylámpás Tunggram és háromlámpás Arcolette ellenállás erősítőkbén stb.

Tunggram, Philips, Telefunken, Kremenczky lámpák.

Musikalpa, Blaupunkt Superton, Plastic, Telefunken, Köhler, Radiolavox, Darling stb. tölcser nélküli *hangszórók.*

A legjobb *fejhallgatók* gyári árban.

Amatőröknek az **összes concessio köteles** alkatrészek a legjutányosabb árban, **szaktanácsok díjtalanul.**

Akkumulátorok szakszerű **töltését** legelőnyösebben vállaljuk.

A Tunggram radio készülékeket **díjmentesen szereljük** és azokat vételkényszer nélkül bárhol bemutatjuk.

Óvás! Figyelmeztetjük a radio vásárlókat, hogy óvakodjanak hatóságilag nem concessionált üzletekben való vásárlástól, mert ezáltal a postai ellenőrző hatóság elközbzásának és egyéb kellemetlenségeknek teszik ki magukat!

Fordson

FORD

Lincoln

személy- és teherautomobilokat, traktorokat ekékkel stb. szállít

KNAPP DÁVID

Ford, Fordson, Lincoln **autorizált képviselője**

TELEFON 33.

LEVICE

TELEFON 33.

Automobilok, traktorok ekékkel tartalékrészek stb. állandóan raktáron!

Autorizált képviselő.

Autorizált képviselő.